

全面加强练兵备战

北部战区海军与相关单位携手探索海上联研共训机制——多军兵种骨干嵌入远海编队训练

■本报记者 杜娟

编者按 习主席强调,要强化联合训练,坚持以联为纲,发展我军特色联合训练体系,加速提升一体化联合作战能力。以战领训、以联为纲,不仅是顶层的设计和运转,更需要各部队主动作为,以“联”为牵引,找到战斗力共生发展的新途径和新抓手。北部战区海军将远海编队训练任务打造成联合训练平台,充分共享优势训练资源,促进多军兵种部队“同台砺剑”,有效推动各作战力量从兵力协同向融合增效转变。

日前,北部战区海军某远海编队训练呈现新景观:编队指挥所内,来自北部战区机关和空军、火箭军等军兵种部队的指挥员、参谋人员、工程师等,共同参与任务筹划、态势研判、战位值班等环节中。这是北部战区海军与相关单位携手探索海上联研共训机制,推动各作战力量从兵力协同向融合增效转变迈出的坚实步伐。

“我们将远海编队训练任务打造成联合训练平台,共享优势训练资源,促进多军兵种部队‘同台砺剑’。”北部战区海军机关领导介绍,在战区统筹下,他们依托年度远海战巡、联演联训等重大任务,分期分批从多军兵种部队和军队院校遴选骨干力量,根据各自专业特点嵌入海上指挥编组和执勤战位跟学跟训。

一路远航,一路联训。多军兵种骨干围绕各自作战职能领域方向,深入开展作战问题研究,成果实践验证和一线情况调研。他们通过数据采集、经验交流、实践检验,逐项破解难题。一次远海编队训练,参训的多军兵种骨干积极发挥专业优势,合力破解20余个典型问题,并帮带任务舰艇梳理形成相关情况处置手册,发挥作用明显。

“从战略思维、联合素养到武器装备技术性能,大家互学互促、交流提高,推动联合训练走深走实。”南昌舰某部门长告诉记者,通过与多军兵种参训人员联研共训,进一步提升了驱逐舰对空指挥引导、对潜支援联动等效能,有力促进各作战力量互通,使体系战术协同变得

更顺畅。带着思考上舰、带着课题出征、带着成果返航,多军兵种骨干受益匪浅。一次海上联合打击训练,空军某部指挥员受邀全程参与多个训练课题,取得多项研究成果,体系支撑条件下远海联合打击能力、火力跨域协同方法和杀伤链贯通效果得到充分验证。

随后的一次跨军兵种对抗训练中,这名指挥员充分借鉴随舰参训期间海空协同作战筹划指挥经验,灵活运用多种战法,圆满完成任务。“通过联研共训,我们不仅强化了联合意识、开拓了联合视野,还进一步提升了联合素养。”这名指挥员告诉记者。

以探索海上联研共训机制为契机,北部战区海军所属部队与相关军兵种单位、军队院校建立起常态化联络机制,搭建“空中—水面—水下”“机关—部队—院校”联合攻关桥梁,邀请相关人员参加任务;围绕如何快速达成一线自主协同,实现通联建链、联合打击等展开深入研究,积极探索新型联合训练模式,不断提升联合训练质效。

“海上联研共训机制的建立,充分释放了训练资源效益,成为多军兵种联合训练高质量发展的新动能。”北部战区海军机关领导告诉记者,去年以来,他们先后邀请多批其他军兵种骨干参与舰艇编队联合演训,研提对策建议40余条,并完成多项课题研究,在提供联合支撑、助力任务完成、推进成果转化上发挥了重要作用。

关中革命纪念馆开馆

新华社西安5月24日电 5月24日,关中革命纪念馆开馆,革命先辈先辈亲属和干部群众代表共同参观了纪念馆。

关中革命纪念馆位于陕西省富平县。展陈系统呈现了关中地区人民群众在中国共产党领导下英勇革命的伟大历程,集中展现了以仲勋同志光辉革命

生涯和崇高风范,反映了新时代以来三秦大地广大干部群众奋力谱写中国式现代化建设陕西新篇章的生动实践。纪念馆每周二至周日开放。

习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林和越南国家主席梁强致唁电

新华社北京5月24日电 5月24日,中共中央总书记、国家主席习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强致唁电,代表中国共产党、中国政府和中国人民表示沉痛哀悼,向陈德良家属致以诚挚慰问。习近平指出,陈德良同志是越南党和国家卓越领导人,为

越南国家发展和革新开放事业作出了重要贡献。作为中国人民的老朋友,陈德良同志为中越两国关系发展作出了不懈努力。我相信,在以苏林同志为首的越共中央坚强领导下,越南党、政府和人民必将化悲痛为力量,在社会主义建设事业中不断取得新的成就。



5月中旬,南部战区海军某大队组织气垫艇航行训练。

米学超摄

锲而不舍落实中央八项规定精神

第82集团军某旅扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育——学查改一体推进 转作风聚力强军

■刘志超 杨恒 本报特约通讯员 刘凡

“不能以政策解读代替政策落实,以问题梳理代替问题整改……”近日,在第82集团军某旅党委理论学习中心组学习现场,该旅党委一班人带领机关干部集中学习中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神,同时对照检查问题、列出问题清单、制订整改措施、明确完成时限。下一步,他们将定期通报整改情况,自觉接受官兵监督。

该旅领导介绍,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育以来,他们组织党员干部深学细悟习主席关于加强党的作风建设的论述,深刻领悟精神实质;广泛征求官兵意见建议,以官兵反映集中、亟待解决的作风问题为突破口,深挖问题根源、切实整改见效。

实践中,该旅针对官兵反映集中的“重落实程序、轻官兵感受”“重计划、轻落实”“重部署、轻协调”等问题,建立自

我评价与官兵评价双向考评机制,引导党员干部围绕工作作风建设展开自查自纠,反思整改措施,进一步推动作风改进。

某连战士贾博宇在国外执行任务期间,家人突发疾病住院。得到消息后,该旅党委迅速研究决定,安排机关干部赶赴贾博宇老家,协调解决转诊会诊、费用减免等事宜。旅机关相关业务部门还举一反三,主动梳理官兵诉求,优化工作流程,积极协调拓宽官兵及家属特殊病情诊疗渠道,广受好评。

“没有担当,就会以规矩为由拒人千里;没有敬畏,就会打着官兵旗号漠视法纪。这些反面案例警示我们,改作风必须挑起担子负好责……”警示教育辨析交流中,该旅财务科干部熊帆的学习体会引人深思。旅领导介绍,为防止学习教育变形走样,他们加强警示教育,开展以案说德、以案说纪、以案

说法、以案说责,领导干部带头剖析反面典型案例,引导官兵树牢底线意识,及时纠正思想认识偏差,激发干事创业动力。

精简文电会议、优化工作流程、规范手续步骤……一体推进学查改过程中,该旅领导根据年度办实事计划,带领机关干部深入基层一线现场办公,收集官兵遇到的困难并制订台账,明确解决日期。官兵普遍感到,这种以上率下、力求实效的工作方式,真正帮助基层解决现实难题,让大家能心无旁骛练兵备战。

学查改一体推进,转作风聚力强军。该旅将深入贯彻中央八项规定精神学习教育融入日常、抓在经常,真正让官兵有感可及,有效激发部队练兵备战热情。连日来,该旅领导周密谋划,各级党员干部迎难而上,带领官兵在预定时间内完成夜间长途机动任务。

铸牢政治忠诚 打好攻坚之战 深化教育实践活动

武警第一机动总队某支队弘扬光荣传统激励官兵担当奋斗——让冲锋号声更加嘹亮

■赵泽强 本报特约记者 魏昶昊

前不久,武警第一机动总队某支队“血战磨河滩钢铁连”授称85周年纪念活动,在该支队训练场举行。

活动现场,战旗飘扬。该连司号员、中士李普恩在队列前吹响冲锋号——这是该支队组建以来从未间断的做法。

嘹亮的军号声,将官兵的思绪拉回到85年前。1940年,该支队前身,八路军晋察冀军区第5团第1连官兵,在磨河滩与数倍于己的敌人展开血战。战斗中,司号员李锁子数次吹响冲锋号,全连官兵浴血奋战20多个小时,为主力部队实现作战意图创造了条件。战后,该连被晋察冀军区授予“血战磨河滩钢铁连”荣誉称号。

近年来,该支队肩负新使命,将吹响冲锋号作为弘扬光荣传统的重要仪式,每逢重要时间节点,冲锋号声总会响起。“作为‘血战磨河滩钢铁连’第72名司号员,我一定传承好先辈英勇顽强、不怕牺牲的战斗精神,勇站排头、争当先锋!”李普恩的发言赢得热烈掌声。

“用好老传统,才能更好激发新动能。”该支队领导介绍,他们在聚焦“铸牢政治忠诚、打好攻坚之战”深化教育实践活动中认识到,必须将理想信念内化于心、外化于行,引导官兵自觉将练兵备战责任扛在肩上。

该支队在开展好专题教育的基础上,充分运用部队丰富红色资源,通过培养红色讲解员队伍、组织红色故事会等方式,营造讲传统、励斗志的浓厚氛围;针对青年官兵特点,探索沉浸式、互动式、辩论式等教育模式,引导大家用兵言兵语讲述光辉历史,进一步坚定强军信念,凝聚奋进力量。

前不久,该支队组织了一堂情景教育课。舞台上,下队不久的某中队新兵杨钰新扮演“孤胆英雄”刘光子。

刘光子曾在该支队前身部队担任排长。抗美援朝战场上,他一举歼敌60多个敌人。舞台上,杨钰新生动再现当年英雄战斗场景,台下官兵看得聚精会神、感动不已。演出结束,杨钰新感慨道:

“再现英雄战斗故事,让我对支队光荣传统有了更深体会。我一定苦练战斗本领,永远做党和人民的忠诚卫士。”

“教育成效好不好,最终要落实到战斗力建设上。”该支队领导介绍,他们围绕使命任务设置教育主题,聚焦练兵备战课题设计实践内容,持续营造向战为战浓厚氛围。前段时间,某中队排长和战友参加上级比武,加班加点展开专项精练,夺得越野射击课目团体第一名。走下比武场,他说:“革命先辈在战争年代形成的‘有股子拼劲、有股子比劲、有股子韧劲’光荣传统,始终激励着我担当奋斗。”

光辉事迹催人奋进,光荣传统激励前行。该支队领导介绍,随着深化教育实践活动深入展开,官兵谋战研战热情持续高涨。前段时间,支队组织驻训动员大会,冲锋号声再次响起。官兵精神抖擞,士气高昂,纷纷表示要立足战位精武强能,用实际行动让冲锋号声更加嘹亮。

清风正气歌

“我们共产党人都要做老实人”

导读 详见3版

从“问勇路”到“祥榕中学”

■姜山



习主席近日对精神文明建设作出重要指示强调,要发挥先进典型示范作用,进一步形成向上向善的社会风尚。

“清澈的爱,只为中国。”不满19岁的战士陈祥榕留下对祖国的深情

告白,用生命捍卫国家主权和领土完整。面对部队慰问,陈母说:“我没有什么要求,我只想知道榕儿战斗的时候勇不勇敢?”“陈母问勇”感动无数人。2024年10月,新疆和田将一条新建的道路命名为“问勇路”,表达对英雄的缅怀与崇敬。今年5月,烈士陈祥榕的母校宁德市屏南县屏城初级中学,加挂“屏南县祥榕中学”校名,同样是对英雄精神的传承与弘扬。

从“问勇路”到“祥榕中学”,从英雄模范到时代楷模,一座座精神地标、一张张闪亮名片,不仅诉说着榜样的故事,更彰显着全社会对英雄的尊崇,激励人民向英雄学习、向楷模看齐。

新征程上,我们不仅要记住英雄的名字,更要将他们的先进事迹作为教材,讲好英雄故事、传承英雄精神,激励广大官兵自觉崇尚英雄、学习英雄、争做英雄,努力为新时代强军事业作出更大贡献。